

Dos ediciones diarias.

Viernes 29 de Octubre de 1915.

Año XXXI - Núm. 9.639

MAGD AL DIA

EL PAIS DE LOS VICEVERSAS

¿No lo decía yo? Tenemos Dato para días, años y hasta quinquenios. Ojo al parche.

Algunos colegas míos y muchos políticos que se creen amos del porvenir aseguran otra crisis inmediata y total de necesidad.

Pero oigan ustedes al presidente del Consejo. Son sus palabras.

«En Mayo de 1917 llevaré a las Cortes un presupuesto transcendental.»

Así, en Mayo de 1917, como quien dice dentro de dos ó tres horas.

Y es que, según dijo Calderón de la Barca en un soneto famosísimo, «pasados los siglos, horas fueron.»

También puede ocurrir todo lo contrario en la desbordada fantasía de cualquier presidente: que las horas se le antojen siglos. Tienen cristales de aumento la ilusión y la esperanza.

Pero la solemne profecía presidencial zumba sobre nuestras cabezas, ¡oh, ciudadanos! El señor Irujo llevará un presupuesto transcendental a las Cortes en Mayo de 1917. Y esto significa—ó no hay lógica en el mundo—que la guerra europea continuará por entonces. ¡Claro, como que don Eduardo nos dirige en virtud de la consabida neutralidad!

¿Se oyen y se ven cosas tan raras estos días? Ya os he presentado una muestra, curiosísimos lectores. Y ahí van otras. ¿Quién mejor para ministro de la guerra que un Espada? Y si hubiese ministerio de la Teoría, cual debiera haberlo aquí, donde la fiesta nacional tiene más importancia que Obras públicas y Justicia reunidos, aún sería mucho más propio la simbólica personalidad de aquel nombre.

Pues no; Espada es ministro de Fomento. ¿En qué país estamos?

En un país viceversa, ilógico, como vereis por este otro botón.

El mecánico francés Julio Gustavo ha sido decapitado en la Escuela de aviación de Getafe. Y refiere un diario madrileño esta desgracia, terminando así: «La hélice del motor le alcanzó la cabeza, seccionándose por completo del tronco, al que quedó solo adherida por el cuero cabelludo de la nuca. La muerte fué instantánea.»

En otra nación hubiera vivido el interfecto diez ó doce años con la cabeza completamente separada del tronco; pero en este país murió sin respirar.

¡Echenle ustedes guindas á España! A España, en cuyas cimas viven tantos eminentísimos sin cabeza.

Ahora andan revueltos los estudiantes. Eso no tiene nada de extraño. Y andan revueltos con su poquito de razón: protestan contra los exámenes por grupos de asignaturas. Pero averigüen ustedes qué relación puede haber entre las equivocadas disposiciones de un ministro y las garras de los conductores de tranvías. ¿Nirguna? ¡Oh, sí! Los estudiantes se quedan tan contentos y satisfechos cuando los modestos dependientes tranviarios les hacen el saludo obligatorio.

¿Tengo razón al afirmar que este país es el país de los viceversas, de lo ilógico, lo absurdo y no se cuántas cosas más?

¡Sí! Bueno. ¡Pues que conste!

Pallol.

DE COLABORACION

Un enemigo á la vista y otro enemigo en la sombra

Estas horas otoñales tan suaves y llenas de templanza van á verse agitados por los dos enemigos del comediante, de la mesura y de la abstinencia; están á la vista unas elecciones: muere el alcoholismo las humanas entrañas con más ahínco cada día.

El alcohol y el político, viejos camaradas que de antiguo persiguen á los pueblos y son perseguidos, á su vez, por muchos hombres de buena voluntad—hablamos del político que es sinónimo de ficción y concupiscencia: del alcohol que quiere ser consuelo de una sed inconsolable.—Hombres de buena voluntad han sido y están siendo, no lo dudéis, muchos de los que integran la incomprendida clase neutra, *grís*, que desdennando, rechazando la intervención pública durante un cuarto de siglo, resultan los únicos acusadores severos de la pública inmoralidad. Hombres de bonísima voluntad son todos absolutamente los que han hecho alguna vez un esfuerzo, un movimiento, un gesto contra el alcoholismo: en España y fuera de España. En política apenas se ha combatido en otra forma que por omisión: pero en abstinencia ya hace años que vienen organizándose ejércitos muy leales. Allí por el de 1878 la iniciativa privada—(naturalmente)—cristalizada en sociedades de templanza, dió el primer paso convocando á un Congreso internacional en el estudio de estas cuestiones. A este congreso, celebrado en París, siguieron otros. En el de Amberes quedó acordado y establecido un comité permanente internacional. Como niño que suelta los pañales y ensaya andar solo y viéndolo posible, se resuelve, este santo propósito echó á correr el mundo tropezando, cayendo y haciéndose chichones, naturalmente; pero avanzando en el ánimo de la sociedad. Tuvo una infancia in-

teresante, pintoresca. Mas lo verdaderamente interesante de ella fué, sin duda, su desarrollo progresivo, su crecimiento normal. Y así le hallamos en el primer decenio de este siglo, robusto, extendido por casi toda Europa.

En la lucha contra el alcoholismo una de las Corporaciones que tienen historia de más eficacia es la Federación Internacional de la Cruz Azul. Fundada en 1877 tomó la cruz azul por emblema y pronto se ramificó en infinitas Ligas por Suiza, Alemania, Austria-Hungría, Francia, Bélgica, Dinamarca. En 1911 contaba con la adhesión de más de 100.000 miembros. Ved qué esperanzosa gracia de persuasión y éxito traspasran sus ingenuos estatutos: «La Federación Internacional de la Cruz Azul trabaja, ante todo con la ayuda de Dios y su palabra, por la salvación de las víctimas de la intemperancia: trabaja también en la medida de sus principios y fuerzas por la lucha general contra el alcoholismo: animada de un espíritu de fraternidad hacia los demás miembros de la Iglesia de Cristo propone la salvación de los bebedores...» Y esta esperanza, que es hija de una fe, es capaz de hacer de sus adheridos, abstinentes voluntarios y resueltos, comprometidos por escrito á la privación más rotunda de toda bebida embriagante, salvo usos religiosos ó terapéuticos.

Otra Corporación toda simpática es la llamada de la cinta blanca en gracia á su insignia—un mapa-mundi ceñido de una cinta de aquel color—. Es de antigua creación; tiene origen inglés; tiene también nombre inglés: *World's Woman's Christian temperance Union*; se rige por los estatutos de la conferencia de Glasgow; y tiende principalmente á combatir el alcoholismo y secundariamente á promover la paz universal y la represión de la trata de blancas.

Escritas estas notas sobre algunas sociedades de templanza é indicado el sentido en que su constitución y acción se inspiran, no es menester mayor detalle, ni citar siquiera á otras varias que á su lado combaten con semejantes armas. Para nuestro fin de momento basta lo escrito. El mundo lucha un poco contra ese enemigo cínico que se llama la mala política: el mundo se organiza y arma contra ese enemigo solapado y fatal que se llama el alcoholismo. ¿Cómo por estas llanuras lo olvidamos? Y si no lo olvidamos, ¿cómo no le salimos al paso? Nos acechan unas elecciones. Nosotros tenemos formada una opinión: que un año entero de vida llana consume menos vino que una sola mañana electoral. Y si vino es tanto como blasfemia, ambición, griterío, idiotismo y corrupción, política será tanto como vino, y vino y política tanto como incontinencia. Y nosotros pensamos que unas elecciones de España que se hicieran en plena abstinencia serían verdaderas, sinceras, honradas por primera vez en la vida.

Ir derechamente contra el alcoholismo es ir contra muchas cosas corrompidas. Las clases populares—artesanos, obreros, campesinos—están desgraciadamente fuera de esta zona corriente. Otra pluma de más fuerza que la nuestra pudiera hacer una llamada para ir fundando alguna agrupación de templanza: acudirían unos pocos: pero estos pocos serían simiente fecunda y nueva simiente la cosecha recogida. Y así... Mas no te inquietes tu, buen serrano que cavas las viñas; ni tu tampoco destilador; ni siquiera tu travieso alquimista, botillero. No es preciso ir contra industria alguna ni quitarle á nadie el sustento para hacer á la humanidad un poco de bien. Solo se trata—por ahora—de evitar que tantos y tantos pobres hombres se abrasen las entrañas y vendan el voto por un poco de esa lumbre.

Agacir.

LOS ESTUDIANTES

LOS CONFLICTOS ESCOLARES

Los alumnos de la Facultad de Medicina se declararon ayer mañana en huelga, no asistiendo á las clases como protesta hasta que no se resolviera la cuestión de las clínicas del Hospital.

Por la tarde, á las cuatro y media, celebraron una reunión en una de las clases de la Facultad de Medicina, acordando persistir en la huelga y nombrar una comisión que haga las gestiones necesarias para resolver el asunto que motiva su determinación de no entrar en clase.

Tampoco los alumnos de preparatorio de Medicina y Ciencias entraron en clase, haciendo causa común con sus compañeros de Madrid, Barcelona y Valladolid, como protesta contra el decreto, estableciendo los exámenes por grupos.

Recibieron un telegrama invitándoles á que se sumaran á la campaña por ellos emprendida contra la disposición de que sean examinados por grupos de asignaturas y esta fué la razón de que no entraran en clase, y como se ve el motivo es distinto del de los alumnos de Medicina.

En la reunión de la tarde acordaron igualmente los alumnos de preparatorio permanecer en huelga hasta conseguir que desapareciera aquella disposición.

Los de preparatorio de Derecho y Letras celebrarán hoy, á las diez, otra reunión, para tomar acuerdos relacionados con este asunto.

Haciendo causa común con los estudiantes huelguistas, tampoco entraron

ayer en clase los alumnos del Instituto, y un grupo muy numeroso de huelguistas fueron á la Normal de Maestras, invitando á las alumnas á que no entraran en clase, como así lo hicieron éstas.

Hoy celebrarán los estudiantes nuevas reuniones.

DE AYER A HOY

De riguroso invierno se nos presentó el bendito día de ayer. ¡Vaya con Dios, y gracias, en nombre de los labradores, por la benéfica lluvia que nos trajo, desde bien tempranito, hasta muy entrada la noche, con grandes intervalos de «descansos»!

Y aparte del frío, del cine consabido y de las también consabidas gestiones electorales, hubo reuniones estudiantiles que reseñadas quedan en otro lugar; un incendio en una dehesa, que por fortuna no revisió grandes caracteres; un bando de la Alcaldía, de interés para las clases menesterosas; cobranza del inquilinato, y citación, sin efecto, para celebrar sesión, de la Junta de Reformas Sociales.

Total: un día más.

Notas de sociedad

Viajes.

Han salido: Para Madrid, nuestro particular amigo don José Mazpule y su hermana Eugenia.

Para Béjar, el comerciante de aquella ciudad don Pedro Junquera.

Para Madrid, nuestros queridos amigos don Julio Sánchez Salcedo y don Adolfo Vergez Lastras.

Para Zamora, la señora é hija de nuestro querido amigo y compañero en la Prensa, don Juan Pettit.

Para Fuentes de Oñoro, el señor Castillo Estremera y don Mariano Reynundo Tornero.

Para el campo, el exconcejal de este Ayuntamiento don Martín Sánchez Rodríguez.

Han llegado: De Talavera de la Reina y Cepeda, nuestro buen amigo don Manuel Gascón.

De Fuente de San Esteban, el farmacéutico de aquella villa, don José Jiménez, nuestro querido amigo.

De Ledesma, el médico don Victor Villoria y señora.

De Cantalapiedra, con sus bellas hijas, el médico titular de aquella villa, y distinguido amigo nuestro, don Cipriano Romero.

De Medina del Campo, el abogado don Santiago Riesco.

De Alba de Tormes, nuestro colaborador señor Sánchez Rojas y doña Josefina Sánchez Teruel y familia.

De Cartegena, el ingeniero don Narciso Castromonte Balbín.

Enfermos.

Se encuentran más aliviados de la dolencia sufrida, los dos niños menores de los señores de Nora Primo.

Varias.

Mañanasale de Peñaranda para Madrid, en su automóvil, la respetable señora doña Jesusa G. de Liano y su bella hija Jesusita.

El día en la Audiencia

Debía esperarlo. Todo el que va á cometer un acto ilícito, debe esperar que se lo impidan por los procedimientos que sean necesarios y que esto es así, lo demuestra el hecho origen de la causa que ayer se vió en juicio-oral, ante el tribunal de Derecho en la sección primera.

En la mañana del 2 de Diciembre último, se encontraba Lorenzo Delgado Núñez, en la dehesa de la Huérfana, término de Gejuelo del Barro, cogiendo bellotas, en cuya operación fué sorprendido por el guarda Juan Rodríguez Calvo, que trató de recogerle las que tenía, agarrándose el Lorenzo á la escopeta que llevaba el Juan, dándole entonces éste un palo al Lorenzo en la cabeza, que le produjo una herida, de la que curó sin defecto ni deformidad, á los 38 días, durante los que necesitó asistencia facultativa y no pudo trabajar.

Este hecho lo calificaba el teniente fiscal señor Concha, como constitutivo de un delito de lesiones graves, del que consideraba autor al Juan Rodríguez.

Sostenía el letrado señor Sánchez y Sánchez, defensor del acusado, que la lesión que padeció el Lorenzo debió curar antes de los 15 días si hubiera observado el plan de curación, y por tanto, consideraba que el Juan sólo era autor de una falta, ó á lo sumo, de un delito de lesiones menos graves, siendo de apreciar en todo caso á su favor la circunstancia eximente de haber obrado en justa y legítima defensa.

Entre las pruebas practicadas, la más esencial fué la pericial, pues los médicos señores Martín Sánchez, Calama y Villoria, que informaron, sentaron la conclusión de que la lesión que padeció el Lorenzo debió curar dentro de los quince días primeros, habiendo sido tratada convenientemente y si aquel hu-

iera cumplido las prescripciones del facultativo.

En vista de la manifestación tan terminante de los peritos, el fiscal retiró la acusación que provisionalmente tenía formulada.

Prosperaron por tanto las pretensiones de la defensa.

El juicio quedó concluso para sentencia.

Una tras otra.

Ayer era el día en que debieron empezar las sesiones del juicio oral que estaba señalado hasta mañana, inclusive, correspondiente á la causa procedente del Juzgado de Béjar que se sigue sobre homicidio, contra Lorenzo Sánchez Rodríguez, pero será suspendido hasta nuevo señalamiento por haber sido muerto violentamente el individuo que ejercitaba en ella la acción de acusador particular.

A una muerte airada ha seguido otra: Lorenzo Sánchez privó de la vida á un individuo y el padre de éste, encargado de acusar á aquel en nombre propio y como representante de dos nietas menores de edad, ha sucumbido también violentamente.

Ahora se hace preciso ofrecer el procedimiento á los representantes legales de las menores citadas para que si les conviene se personen en la causa que se sigue contra el Lorenzo á continuar la acción que su finado abuelo venía ejercitando.

De momento sufre el Lorenzo con este retraso el perjuicio de que se prolonge su prisión provisional, cosa que es inevitable.

El Licenciado Salvadera.

PARA LOS POBRES

Un aviso de la Alcaldía

En los sitios de costumbre ha sido fijado un bando del Alcalde de esta capital, señalando las condiciones que han de reunir las familias para solicitar del Ayuntamiento la concesión de patentes para el servicio gratuito de médico farmacéutico.

Pueden solicitar este beneficio los que no contribuyan con cantidad alguna al erario, ni se hallen incluidos en los repartos para cubrir los gastos provinciales ni municipales.

Se exceptúan los que sin pagar contribución alguna directa al Estado, de la provincia, ni al Municipio, disfruten de jubilación, cesantía ó pensión, cualquiera que sea su procedencia.

Tendrán derecho también los que vivan de un jornal ó salario eventual, los que disfruten de un sueldo ó pensión menor que la de un bracero y cuenten con aquel solo recurso, y por último, los huérfanos pobres y expósitos que lacten y se crien por cuenta de la Beneficencia municipal pública en las respectivas jurisdicciones.

Las instancias solicitando la inscripción en las listas, se dirigirán á la Alcaldía, desde el día 1.º de Noviembre.

Sucesos provinciales

Un incendio.

La guardia civil comunica que en la dehesa de Caniel, término municipal de Las Veguillas, y propiedad de don Justo Sánchez Taberner, se declaró un violento incendio, que en pocos momentos destruyó hectárea y media de pastos.

El incendio fué casual y las pérdidas son de escasa consideración.

Denuncia.

Por corta de robles en la dehesa de Arriba, término municipal de Robleda, ha sido denunciado al alcalde de este pueblo el vecino Daniel Pascual Sánchez.

Las oposiciones á escuelas.

Maestras.

Puntuación obtenida en los ejercicios escritos de Didáctica pedagógica: Doña Aurora Santos de la Iglesia, 18 puntos; doña María de la Paz Santos de la Iglesia, 24; doña Agapita Villar Casaseca, 20; doña Francisca Villoria García, 30; doña Juliana Zurro Pacheco, 19.

Maestros.

Puntuación obtenida en el ejercicio oral: Don Valentín García, 4, y don Eduardo Garcí-Arista, 31.

Asociación de lavanderas salmantinas

Para pasado mañana, domingo, á las tres de la tarde, se convoca á todas las lavanderas de Salamanca, en el colegio del barrio de San Vicente, á fin de formar la asociación de lavanderas.

El objeto de esta agrupación es mejorar la condición económica y social de tan laboriosa clase, mediante la unión de todas las lavanderas.

Si alguna no puede concurrir está autorizada para delegar su representación en otra compañera, á la que dará su nombre y apellido y diez céntimos que entregará durante la sesión á don Pascual Meneu, catedrático de esta Universidad, quien provisionalmente actuará de tesoro y secretario, hasta que la asociación nombre su Junta directiva. Dicho señor hablará á las lavande-

ras para enseñarles los fines de la agrupación y los medios con que podrán contar para alcanzarlos.

VIDA OBRERA

La sociedad de obreros peones ha celebrado Junta general ordinaria, en el domicilio social de la Federación.

Se aprobaron las cuentas y se nombró presidente de la sociedad á Santiago Prieto y delegados para la Junta de casas baratas á Manuel Riesco y Manuel Iglesias.

Quisicosas.

Tiene el Concejo á la puerta de morosos una lista, que los han sacado al aire á ver si es que les da grima y al pobrecito Concejo les satisfacen la gaita.

Si en ese tablón de anuncios van á poner á porfía á cuantos no satisfacen la serie no interrumpida de inabarcables impuestos que quieren cobrar de prisa (huecos, canalones, puertas y otras garambainas incultas), llenan con miles de nombres nuestra plaza salmantina.

Y no habrá tablón bastante para tanta y tanta lista.

Ante el rumor circulado en Valladolid de que pudiera ser trasladada á otra población la Academia de caballería, dice un periódico de aquella localidad que si se intentara siquiera hacer cosa tal, hasta las piedras se levantarían en contra de los autores de la explotación.

Casti lo mismo que aquí, donde se lo llevan todo, y donde en mi vida vi gentes de más cauto modo.

Aunque como nos las damos de espíritu superior, quizá vaya algún señor y diga: «Mejor estamos; por los bienes materiales no hemos de perder el tino».

Sigamos esculturales y el garbanzo pa' el minino.

Si al Concejo embargan ¿qué le embargarán? Esta es mi gran duda y es la gran cuestión. Que con lo que deben y lo que le dan, ¡va á quedar lucida la Diputación!

ESTUDIOS LITERARIOS

Julia de Lespinasse

II

Trazamos á grandes rasgos los hechos salientes de nuestra heroína; no consienten otras holguras los artículos de periódicos. Tenemos todavía que decir mil incidentes curiosos de la vida de esta gran amorada, castigada por todos los desdenes y groserías del ser amado.

Decíamos que Julia intervino en la vida pública francesa. Trata de contener los primeros fermentos revolucionarios, pero advierte que la Revolución es inevitable. Así escribe á Guibert, á este Guibert que ha de ser la pasión que más tarde la lleve á la tumba: «Detesto como vos la esclavitud, la tiranía, la plebeyez (*la bassesse*) y la insolencia. Ya sé que direis que los rusos—Guibert marcha á Petersburgo con una misión diplomática—andan poco más ó menos lo mismo que nosotros, y eso que nuestros vicios están tapados por nuestros defectos; en cambio, en Rusia, se advierte el exceso del pesimismo que modifica el exceso de la corrupción y de la fijeza moral.» Inglaterra, en cambio, la llena de admiración. «Me gustaría más ser el último miembro de la Cámara de los Comunes que Rey de Prusia.» «Solamente la gloria de Voltaire me consuela de no ser inglesa.» Cuando muere Luis XV, Julia dice á su amigo Morellet, de regreso de una excursión al campo: «Querido abate, vamos de mal en peor!»

El ministerio Turgot—ministerio de intelectuales—no la convence tampoco. Teme por la suerte de Francia. Ante la honradez de los ministros, suspende su juicio pesimista. Los primeros conflictos sobre el encarecimiento de las subsistencias la llenan de terror. «Creo todo lo que temo—escribe—y pienso con espanto en el porvenir.»

Con las desdichas de Francia comienzan las desdichas íntimas de la señorita de Lespinasse.

El amor ha sufrido una honda transformación de la primera á la segunda mitad del siglo XVIII. A la parodia sacrilega, á la profanación escandalosa del más puro y humano de todos los afectos—el de un hombre por una mujer, el de una mujer por un hombre—al regodeo grosero de los sentidos, á la satisfacción rápida de la vanidad, que se llaman amor en los reinados de Luis XIV y de Luis XV—Versalles, las amantes reales, las *liaisons* corrientes, tan pronto trazadas como deshechas—al libertinaje, al cinismo, suceden los sentimientos más opuestos. En el libro de la vizcondesa de Noailles, la seductora escritora contemporánea, titulado *La vie de la Princesse de Polix* (Calman Levy, París, 1912) se define perfectamente esta transformación. Se eleva la dignidad de la vida; á las tempestades suceden devociones y amistades desinteresadas, un poco complejas, tal vez. Se

crea algo así como un «nuevo matrimonio» más sincero que el legal, ya que este suele establecerse fuera de toda elección y de toda simpatía. La austera vizcondesa de Noailles añade literalmente: «¡Dios mío! ¡Qué injustos somos con esta época! ¡Qué generosa, elevada y delicada es la sociedad distinguida! ¡Qué solidez en todas las amistades! ¡Qué respeto por la fé jurada hasta en las relaciones menos morales!»

Este cambio lo trae la literatura. La amistad dulce y tranquila de sensibilidad un sí es no es lirona y teñida de melancolía, la ternura confiada, forman el tono moral desde 1750 en adelante hasta la Revolución. El amor, que parecía una calentura reseca, se ha cambiado en un sentimiento sereno. Juan Jacobo se ha aliado con la naturaleza; Madame Staël comienza á racionalizar sus tardías inclinaciones de jamona desdeseñada y desdennada; han aparecido *La nouvelle Héloïse*, *Clarisse Harlowe*, *Sir Charles Grandisson*. Las mujeres que leen se han dado cata del vacío del amor sensible y pasajero; buscan lo ideal y lo eterno en las ansias del corazón; hay entonces un cambio de valores, que á lo largo de dos siglos de distancia, nos parece de una cursilería floja y de un romanticismo trasnochado. «La evolución—observa discretamente el marqués de Ségur—tal vez es más aparente que real; estamos ante una moda, ante un gesto, ante una elegancia, más bien que ante una metamorfosis interior.»

Julia es la víctima del romanticismo roussoniano, Ardiente, impetuosa, entroncando el abismo de la pasión, lo amplía hasta la médula y navega en el mar sin fondo de su amargura. Ama el amor por el amor mismo, por la necesidad de amar. «Para mí el amor es más necesario que el aire—exclama—pues no siento necesidad de vivir y sí la siento de amar.» Y en las *Letras inédites* de Julia, publicadas por Charles Henry hay una—14 Enero 1774—al Conde de Crillon que nos explica esta influencia de las letras sobre su espíritu. «¿Me creéis loca, no? Pues leed una carta de Clarisa, una página de Juan Jacobo y entenderéis mi lengua. No es que yo hable la suya, pero habito en el mismo país y mi alma late al unisono con el corazón dolorido de Clarisa.»

Así como la tisis fué la enfermedad elegante entre la primera aristocracia nuestra de la Restauración, así también no era de buen tono caer de una tragedia personal en los años anteriores á la Revolución entre las personas *bien*, de la Francia de los primeros días del reinado del noble Luis XVI. A través de la convención artificiosa de la época, hay un alma realmente dolorida en Julia de Lespinasse. Está sobre su prosa caldeada la fealdad de su rostro, como pesa sobre los versos de Leopardi el fantasma de su jobaba. Debajo de una aspiración literaria común á una ficción corriente, hay algo insaciable, inconquistable, obscuro, para el dominio del corazón de esta mujer. Julia ha de sufrir de veras y ha de llevar su dolor á las cartas más sombríamente trágicas que haya escrito mujer alguna sobre la tierra.

Hablemos ya del marqués de Mora. El Padre Luis Coloma nos da largas noticias de este personaje, entresacadas del archivo de la señora Duquesa de Villahermosa, heredera de ese marquésado. El marqués de Mora—hijo del conde de Fuentes—era un Pignatelli y Gonzaga, nacido en Zaragoza el 19 de Abril de 1744. El padre fué embajador de Fernando VI en la corte de Turín; el primogénito visitó Italia con el Conde. Su preceptor, el abate de la Garanne, un francés vivo y nervioso, era muy ducho y conocedor de la vida. Pepito Pignatelli habló y escribió prontamente el francés como su lengua de origen. A los doce años, Pepito se casó y recibió un título militar. Se casó con la hija del Conde de Fuentes, embajador á la sazón en Portugal—1756—con María Ignacia Jel Pilar, rica hembra si las hay, pues heredó toda la fortuna de su padre, evaluada en más de cuatrocientas mil libras anuales de renta, duquesa de Almazán y esposa, pazguata é insignificante la pobrecita. Lo mismo el matrimonio que el cargo militar de Pepito fueron puramente nominales y honorarios. La mujer *jouait encore á la poupée*, y el marquésito es de suponer que á las cuatro esquinas, á la peonza, al trompo y á otros juegos de la edad. Pepito, á los veinte años, corrió á París sin María Ignacia.

Esta hembra pacata, ricachona y ducal, no se ve que influya cosa mayor en la vida del Marqués de Mora, pero el suegro, el Conde de Aranda, hace de su hijo político todo cuanto se le antoja. La influencia es, á la larga, beneficiosa en la vida del yerno. El Conde de Aranda se adelantó—ya lo sabeis—á su época; atento á los aires que soplaban del otro lado de los Pirineos, fué un gran ministro de Carlos III, progresivo, liberal, reformador, hombre en quien las palabras—como si no fuera político—se ajustaban á sus actos.

Aranda fué de embajador á París—1772—, ministro marchó con el suegro; María Ignacia es tan insignificante, que de ella no hablan las crónicas para nada. Aparece Aranda en París como hombre grave, digno *hidalgo*, arrogante y misterioso. Pepito ama también el espíritu de Francia, y, sobre todo, las lindas damas de Francia. Aparece enseguida en todos los salones.

Y un día, Pepito hace cocos á la célebre comedianta María Ladvénent, amada por el duque de Villahermosa. Los parientes se vienen á las manos. María

muere arrepiñada en Madrid—1 Abril de 1767—de sus escándalos, en plena lozanía de belleza y de ingenio. Pepito, finalmente, es presentado a la señorita Julia de Lespinasse...

José Sánchez Rojas.

COLABORACION FEMENINA

La mujer y la casa

IV

En estos últimos días he visto mis lectoras, en los periódicos diarios é ilustrados, el retrato de algunas señoritas que han terminado carreras literarias. Esa misma prensa apura los términos del elogio, sobre todo para las mujeres que lograron el premio extraordinario en la licenciatura. Vale la pena que dediquemos algunas líneas al comentario de esos sucesos tan honrosos para nuestro sexo.

Pasados los primeros momentos de admiración ante los retratos de estas mujeres, nos quedamos pensando en su porvenir, en si estos triunfos serán nuncio de otros mayores en su vida, y si, en fin, el bienestar material y la felicidad acompañarán siempre a las triunfadoras.

Fui siempre entusiasta defensora de los derechos de la mujer, y figuré en las filas de las feministas más calurosas, pues no encontraba motivos para un régimen de inferioridad en la mujer, con respecto al hombre. Esos alardes feministas los ostentaba yo cuando tenía apenas veinte años, y como esas señoritas de hoy, tuve mis días de relativa gloria en oposiciones diversas en las que siempre llegué al número más alto. Catedráticos de la Universidad viven, que fueron mis jueces y saben es verdad en absoluto esta afirmación. Mas no vaya a creerse que, esto que digo es por el deseo de darme lustre. Es necesario decirlo, pese a mi modestia, para que esos mismos hechos tengan el valor que deben cuando escriba ahora mismo del tema que inicié al principio.

Es de suponer que esas señoritas que acaban de recibir la licenciatura, gocen a la hora presente del placer que produce en los humanos la celebridad y la gloria. Es de suponer también que ya habrán formado plan de vida, y acaso consista en explotar la profesión, que de tan honroso modo han adquirido. Y quiero llegar a suponer que los triunfos más hermosos y rotundos, serán con ellas. Así sea.

Pero la vida es algo más que ejercer una profesión y alcanzar éxitos con ella. Y digo que esas señoritas licenciadas podrán ser felices como profesionales, pero creo que distarán mucho de serlo como mujeres.

Ya veo la objeción: «Pero hay incompatibilidad entre el ejercicio de una profesión liberal por la mujer y el cumplimiento de su destino en la vida como tal mujer?»—me dirán.

Y contesto: Sí, la hay, y grande, al extremo de que la mujer profesional, si ha de hacer un papel brillante en la sociedad, ha de ser dedicada todo su esfuerzo intelectual a la profesión, con detrimento indiscutible de todo lo afectivo, y de su misión como mujer en la vida.

Cuando hace un momento recordaba yo mi vida profesional, era con el propósito de hacer unas declaraciones íntimas a mis lectoras, que corroboraran estas aseveraciones mías.

Mi noviazgo, con el que después fué mi marido, empezó cuando éramos muy jóvenes, sin sombras ni inquietudes. Éramos estudiantes los dos, y todo fué bien hasta que hice las primeras oposiciones. Entonces ocurrieron los primeros disgustos, pues yo apenas tenía tiempo para otra cosa que no fuera el estudio. Llegó el triunfo, y con él, una oleada de ambición, un anhelo grande de subir más alta, y un desdén casi involuntario por las cosas del corazón. Entonces no podía darme cuenta de ello, pero después, recapacitando, advertí que el cerebro triunfante, anulaba al corazón, y toda mi vida se condensaba en saber disciplinas, y llegó mi afán en esto a tal punto, que no me conformaba con los textos de las Escuelas Normales, sino que estudiaba por los mismos que los alumnos de Facultad.

Vinieron otros días aun más satisfactorios que los pasados, y lo que había en mí de femenino quedó anulado en absoluto y se desdizo el noviazgo de tantos años y me vi presa de la ambición y de la soberbia; y fué entonces cuando miré para atrás y consideré mi vida, llena de afectos hasta entonces y después desgarrada y triste, pues a medida que iba avanzando en el estudio, veía con claridad meridiana que era muy poco lo que yo sabía, y todo lo había sacrificado al deseo de emancipación y gloria...

Dios hizo que parara en el camino emprendido, y volví a ser lo que siempre había querido ser: una mujer.

Y un día tiré por la ventana honores y títulos, y volví los ojos a los días de mi dichosa adolescencia, amada por un hombre que yo juzgaba digno de mí. Me casé, y desde entonces no quise saber nada de libros, ni aunque hubiera querido, hubiera podido prestarles atención, pues el criar hijos sanos y buenos, es tarea algo más importante que lo que se figuran muchas ultramodernistas. Sólo entonces comprendí la equivocación que había estado a punto de sufrir, pues no hay sabiduría ni heroísmo comparable en el mundo al gratísimo y divino esfuerzo que ha de realizar la madre y esposa en su hogar.

He dado al mundo diez hijos, los he lactado, educado é instruido. Constituí un hogar dichoso, donde fui la compañera de un hombre sufrido, que en las necesarias caídas de la vida recurre a mí, con ojos de amor, en súplica de ayuda y cooperación... Y le veír cuando encontraba en mí a la compañera que sabía endulzar las tribulaciones y le quitaba el acibar que los hombres ponían en sus labios, realizando una misión mil veces más hermosa que la que hubiera podido cumplir en la enseñanza.

Sí, bien sé que hay muchas excepciones. Dígalo entre otras el caso de mi eximia é ilustrada amiga la doctora Trini-

dad Arroyo, mujer del sabio catedrático de ojos de la Central, el doctor Márquez, matrimonio feliz, triunfando é diario en las múltiples intervenciones de todo género que realizan los afortunados esposos. Pero en este y en otros casos que no cito, hay algo que acino de la clave de esa orientación definitiva y triunfadora. La falta de hijos. No sé, pero sospecho que un hogar con unos cuantos muchachitos, aprisiona de modo tal a la madre, que la incapacita y desarma para otras luchas que no sean las de procurar el cuidado de los hijos. Al menos a mí me ocurre que no me queda tiempo para nada, a pesar de que soy la primera que se levanta en la casa y la última que se acuesta.

Y aun dejando a un lado el aspecto material de este asunto, queda lo más importante, que es la relación de la *sabiduría* con el marido. Tengo para mí que si yo hubiese considerado a mi marido inferior a mí en talento y en aptitudes, no le habría amado como yo misma deseara. ¡Y qué peligrosos es para una mujer que se le diga que es lista y que vale mucho en el orden intelectual, y con qué facilidad se le sube el santo al cielo!

Me parece admirable que la mujer que se halle libre de obligaciones propias del sexo, dedique alma y vida a la ciencia ó a lo que le parezca que más pueda enaltecerla. Al fin, con ello, ya tiene un ideal, sin el que la vida forzosamente ha de ser tristísima y monótona. Pero si la mujer aspira a constituir hogar y en sus entrañas late algún día germen vivo de nuevo ser... que arroje todo lo que no sea honor de madre y esposa. Ahí está su gloria, en eso estriba su dicha y la de los que la rodean en saber hacerlos felices, en saber hacer hombres dignos, sabios y buenos, ¡esa sí que es gloria, que yo no cambiaría por la más alta y haigadora.

Leopolda Serrano.

Béjar y Octubre de 1915.

Los cinematógrafos

Bretón.

La empresa de este teatro siempre se halla dispuesta a corresponder al favor del público, que todas las noches llena el teatro.

Como ya deja sentirse con demasiada intensidad, el frío por las noches, ha dispuesto que se encienda la calefacción como anoche se hizo por primera vez.

Se disfrutó de una temperatura agradable, y esto será un aliciente más para el público que desee entreteñer las veladas del invierno que se avencina en un ambiente confortable y admirando producciones artísticas de verdadero mérito y fama en el mundo cinematográfico.

Además, dado lo selecto del público que asiste al Bretón, la empresa ha dispuesto que los días de moda, domingos, jueves y sábados, sea desinfectado el salón.

Por ello ha adquirido en Madrid un modernísimo aparato denominado Occipino, lo que basado en los más modernos adelantos científicos, deja la sala con arreglo a las más rigurosas exigencias de la higiene.

Por estas causas no es de extrañar que ayer, como día de moda, el teatro estuviera lleno por completo.

Un público selecto y numeroso en todas las secciones admiró y aplaudió con entusiasmo la excelente película proyectada *Memorias del diablo*, en siete partes y sumamente interesante.

Completó el programa la interesante *Revista Pathé*, cuya sección satírica es de lo mejor que se ha visto en cuestiones cinematográficas, siendo ello por sí solo bastante para atraer al público.

De las películas que para hoy prepara la empresa tenemos las mejores impresiones, pues se trata de dos valiosos films, uno de ellos de asunto detectivesco, y cuyos títulos van en el siguiente anuncio.

Esta noche, viernes, 29, programa verdaderamente grandioso. No dejes de admirar hoy la interesante obra detectivesca

Marta la noble

y la sugestiva creación

La venganza de la bayadera

La empresa ruega al público acuda hoy a Bretón, seguro de no defraudar sus esperanzas.

El 30, sábado elegante, El solitario. La legión de la muerte.

DESDE MADRID

Por la provincia de Salamanca

Acabo de saludar al prestigioso diputado a Cortes por Seguros y Director general de primera enseñanza, don Eloy Bullón y a su señor padre don Agustín. No mueve mi pluma, al escribir estas cuartillas, motivos de afecto, sino un deber de justicia estricta, que estamos obligados a cumplir todos con nuestros ilustres paisanos los señores de Bullón.

Si nuestra región de la Sierra de Francia ha recibido hasta hoy mercedes sin cuento de don Eloy y de su señor padre el dignísimo senador por Alicante, don Agustín Bullón, encontrándose surcada de carreteras y caminos que permitan la comunicación con otras regiones, facilitando la exportación de sus productos a otros países, no cabe la menor duda que esta labor tan excelente de los señores de Bullón queda en toda la Sierra una huella perdurable de su benéfica acción en pro de una comarca olvidada y desconocida hasta hace pocos años.

Hablando esta tarde con don Agustín me refería, con un entusiasmo grande, el proyecto de ley presentado por él a las Cortes para la construcción de una carretera que partiendo de Guijuelo ponga en comunicación a esta parte de la provincia de Salamanca con la Sierra de Francia, manifestándome que cree

que muy en breve comenzarán los trabajos para la construcción de dicha carretera.

La mejora que se hace a la región con esta carretera no puede ser mayor, pudiendo afirmar que será muchísima la prosperidad de todos los pueblos comprendidos en ella.

Y si bajo este punto de vista los Bullones merecen la gratitud más honda de la Sierra de Francia, por el entusiasmo y eficacia con que han trabajado siempre para conseguir obras tan útiles, no merecen menos el aplauso general, en el orden de la instrucción primaria, especialmente don Eloy Bullón, que está demostrando su portentosa inteligencia y su voluntad puesta a contribución de toda iniciativa noble y de todo proyecto beneficioso para la nación.

Sabido es de todos la honda reforma que ha llevado a la primera enseñanza don Eloy Bullón, y las inmensas ventajas que la instrucción primaria ha de encontrar en ellas.

Conferenciaba esta tarde el cronista con él y veía en sus labios una sonrisa de satisfacción, cuando le preguntaba por la primera enseñanza, viéndose en el señor Bullón que lejos de sentirse fatigado por el enorme trabajo y muchísimas atenciones que tiene que prestar a su alto cargo, se sentía con más fuerzas que nunca para seguir estudiando los múltiples y áridos problemas que a diario se presentan a su resolución en el ministerio de Instrucción pública.

Enorgullecido por tener un paisano tan ilustre y trabajador, le hablo respecto de un expediente que obra en la Dirección general de Primera Enseñanza para la creación de una escuela de párvulos en Valdelecaza.

El señor Bullón, con un interés grande, me dice que siempre está dispuesto a trabajar por la favorable resolución de todos los expedientes que se hallen en tramitación, pero que los de la provincia de Salamanca tienen para él el mayor aliciente, sin que por esto desatenda los de las demás provincias de España.

Compenetradísimo de que Valdelecaza es uno de los pueblos más necesitados de una escuela de párvulos, me afirma que no demorará nada para que este pueblo pueda hacer desaparecer los muchísimos analfabetos que en él existen, prometiéndome a la vez que cuanto obstáculos salgan al paso procurará vencerlos en breve plazo.

Ante las palabras de don Eloy no podía menos de sentirme hechizado de gozo el cronista, pues está muy persuadido de que el señor Bullón es de los que prometen siempre mucho menos de lo que hace.

Así es que Valdelecaza, al leer esta información en EL ADELANTO hecha a vuela pluma, se llenará de regocijo, pues verá en ella que su *sueño dorado* está en vías de realizarse.

Y con tan bella impresión me despidió afectuosamente de los señores Bullón, no sin antes expresarle mi agradecimiento por la buena acogida que me dispensaron, y por el mucho interés que se toman por nuestro expediente.

Bienvenido Moreno.

Madrid 27-X-915.

Notas de la guerra.

Impresiones de la campaña.

Las tropas francesas desembarcadas en Salónica están ya combatiendo en Macedonia. Los telegramas últimos hacen suponer que llegan a muy cerca de los 20.000 hombres los que forman el contingente expedicionario.

Parte de este contingente ha logrado franquear los 70 kilómetros que hay de Salónica a la frontera griega, ha ganado la estación de Strumitza y se ha extendido hasta Krivolak.

Los búlgaros se obstinan en alcanzar Monastir, y los contingentes aliados lo estorban. La recuperación de Vies por los franceses es un augurio de las dificultades con que de aquí en adelante ha tropezado Bulgaria en la campaña macedónica. Hasta ahora, los serbios, que habían atendido más a guarnecer el va-



General Ivanof, comandante en jefe de los Ejércitos rusos que están llevando a efecto activa ofensiva en la zona galiana.

lle del Morawa que el del Vardar, se encontraron con fuerzas muy inferiores en número y no pudieron resistir. Hoy se equilibra en ese sector el empuje.

Pero ¿gasta el equilibrio en el Vardar? No; pues las comunicaciones entre el Vardar y el Morawa son difíciles y penosas, y a los austro alemanes no les importa dominar la Macedonia, sino abrir el camino de Constantinopla.

Por eso las noticias inglesas advierten que el núcleo de operaciones está en el Morawa, y para contrarrestarlo sería preciso que los aliados acumulasen fuerzas bastantes para entrar en Bulgaria.

BIBLIOGRAFIA

Almanaque Bailly-Baillière para 1916. Este popular Almanaque, que con tanto éxito edita anualmente la importante Casa

Editorial Bailly-Baillière, acaba de publicarse.

Uno de los temas obligados en esta edición era el de la guerra, y en él tiene cabida un juicio crítico é imparcial de cuantos sucesos han acaecido desde el comienzo de las hostilidades hasta los últimos días del mes de Agosto último.

No por esto han quedado fuera las demás secciones que habitualmente trata el popular *Almanaque Bailly-Baillière*, sino muy al contrario, y buena prueba son los curiosos artículos titulados *La exposición Panamá-Pacífico*, *La maquinaria agrícola moderna*, *Los faros de España* y tantos otros que no citamos por no cansar al lector ni hacer interminable esta nota bibliográfica.

Por si fuera poco dar por una infima cantidad una verdadera Enciclopedia, el Almanaque reparte entre todos sus compradores un billete entero número 6.639, de Navidad de 1915 y regala 1.000 décimos para el sorteo de la lotería de Julio de 1916 a los que presenten los bonos correspondientes.

Entre los que regaló a los compradores en 1915, salieron premiados dos billetes completos con 300 pesetas cada uno y otros décimos sueltos: a disposición del público que lo desee figuran en la Casa Editorial los nombres de los afortunados.

Está a la venta en todas las librerías, al precio de 1,50, 2 y 3 pesetas, y en la casa editorial Bailly-Baillière, Núñez de Balboa, 21, y plaza de Santa Ana, 11, Madrid.

En provincias, 0,50 más para franqueo y certificado.

LA TEMPERATURA

He aquí el resultado de las observaciones hechas a las ocho de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital:

Altura barométrica, 690,57.
Temperatura máxima, al sol, 29,4.
Temperatura máxima a la sombra, 12,8.
Temperatura mínima, 0,0.
Termómetro seco, 6,2.
Termómetro húmedo, 3,4.
Dirección del viento y fuerza, E.—1.
Cielo, cubierto.
Tiempo, variable.

Noticias.

Han sido nombrados maestros interinos: en la provincia de Avila, don Jacinto Nieto Moreno; de Becedas, don José Ossorio; de Mazalinos, don José Muñoz; de Casas de don Gómez, don Valentín Valverde Cordero; de Navarrevisca, don Anselmo Gómez Alvarez, y de Becedas, doña Pilar Martín García.

En la de Salamanca don Adolfo Moro Sánchez, de Alberca (La).

De Telégrafos.

Extracto de la guardia del día 27.
Número de transmisiones, 450.
Líneas francas. Servicio corriente.
Telegramas en depósito por diferentes causas, ninguno.

Consulta * de * enfermedades

de la boca y protasis dentarias en el Gabinete Odontológico de Ludeña. Plaza Mayor, números 10 y 11, principal.

Esta tarde se reunirá el claustro de profesores en la Facultad de Medicina, para tratar, entre otros asuntos, de la cuestión de los estudiantes y las clínicas del Hospital de la Santísima Trinidad.

** Décimos de Navidad **

Se venden en la Administración de Loterías número 3, Rúa, 25.

Se halla vacante en esta provincia la plaza de secretario del Ayuntamiento de Béjar, dotada con el sueldo anual de 700 pesetas.

Cera Universal para suelos

de tarima, baldosa y hule, es el mejor preparado y que da más brillo. Los muebles mate también se limpian y hermosean con esta brillanteina.

La hay en cuatro colores, en latas de 1,25 y 0,75 pesetas, en la droguería de Villalobos, calle de Toro, números 32 y 34 (frente al Banco de España).

No habiéndose reunido suficiente número de señores representantes de los pueblos del partido para celebrar sesión de discusión y aprobación del presupuesto de gastos é ingresos de la cárcel del mismo para el año próximo de 1916, se hace nueva convocatoria para el día 18 de Noviembre próximo, a las doce de la mañana, en el Ayuntamiento de este capital.

En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere decir digestión difícil; en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

El día 2 del próximo Noviembre, a las once de la mañana, tendrá lugar en la casa cuartel de la guardia civil la venta en pública subasta de seis escopetas recogidas por la benemérita a los infractores de la ley de caza.

Es el mejor laxante *Grains de Vals* de acción suave y eficaz. Dosis, uno ó dos granos al cenar. Venta en farmacias.

Ha fallecido en esta el joven obrero tipógrafo Pelegrín Hernández.

A su familia enviamos nuestro sentido pésame.

Enfermedades * de * la * vista.

Clinica de los doctores Alonso y Salcedo.
Plaza de la Libertad, número 2.—Salamanca.
Consulta: de once a una.

A las seis de esta tarde celebrará sesión en el Ayuntamiento, la Junta de Mendicidad para tratar asuntos de gran interés.

El alimento mejor para tratar tuberculosos es la *Carne Líquida* Valdés García.

El alcalde de Valladolid, señor Infante, ha enviado un telegrama en nombre de aquel Ayuntamiento al excelentísimo señor Obispo de Salamanca, como senador por la provincia eclesiástica de Va-

ladolid, para que interponga su influencia cerca del Gobierno á fin de que sea reconstruido cuanto antes el edificio para academia de caballería, por haber sido destruido por un incendio el anterior.

Se encuentra en Salamanca la directora de las secciones de venta y confección de la importante casa vallisoletana «Sobrinos de Emeterio Miguel».

Dicha seña a trae modelos de las últimas y más elegantes novedades en equipos para cama, mesa y vestir (para s.ñoras y niños), y recibirá los encargos que se la confíen, enseñando sus muestrarios durante los días 29, 30 y 31 del actual, en el Hotel Terminus (de diez a una y de tres a siete), ó á domicilio, si se la avisa al efecto. 2-1

Por este Rectorado son nombrados para desempeñar las clases de adultos en Avila, don David Lucrecio Martín; don Bernabé Lozano, don Manuel González y don Jesús Cortés, y las de Zamora, á don Abilio Gallardo, don Nicolás Micó, don Pascual Martín y don Casimiro Martín Ramos.

Por este rectorado ha sido nombrada auxiliar interina de la sección de Ciencias de la Escuela Normal de Maestras, de Cáceres, doña Julia Teresa Silva.

COSAS QUE INTERESAN

Escena de familia.

—Mamá, mamá; yo será muy buena y estudiosa si compras en el BON MARCHE.

—Buena, rica; pero cómo se te ha ocurrido ahora esa idea salvadora?

—Porque dice don Hipólito que á las niñas que sean buenas, y cuyas mamás compren en su nuevo comercio, el BON MARCHE, que si vieras es precioso, las obsequiará con bonifísimos juguetes y otros regalos.

—Muy requetebién, hijita; hoy mismo te llevaré al BON MARCHE, Plaza Mayor, número 10.

—¡Ay, qué gusto, mamá del alma; ya verás, ya verás que buenísima soy. NOTA.—Lectores: está resuelto el problema educativo. Niña traviesilla que promete ser buena. ¡Un exitazo para la familia! ¡Cuántas, cuántas harán lo propio!

Casa central: Hipólito Montero, Loma, 13 y 15. —a—

Tras de penosa y larga enfermedad, sufrida con gran resignación, ha fallecido en esta ciudad el conocido joven barbero, don Mariano Juanes, á los veintitres años de edad.

Reciba toda su familia, y en especial su hermano don Felipe, nuestro particular amigo, la expresión de nuestro más sentido pésame.

Por no reunirse suficiente número de vocales, no pudo ayer celebrar sesión ordinaria la Junta local de Reformas Sociales.

Piano manubrio.—Se vende uno seminuevo, con dos cilindros, con música de actualidad *Razóí*, Peña 2.ª, número 8.—Margarita de Pinaos. 8-3

Los hijos de don José María Rodríguez, de Torresmenudas, han tomado el traspaso de la parada de don Luis Rodríguez Sandoval, y con tal motivo ponen á la venta dos hermosos carraños y un caballo semental. Para informar se dirijan á dichos hijos, en el mismo 8-5

Se venden muy baratos un coche de línea, de diez asientos, con tapeta y delantal, una ja, sabinera, y un camión de cuatro ruedas con magnífico muelles. En Peñaranda, don José Nuñez, informará.

Amá de criar.—Se ofrece para criar en su casa. Darán razón. Camilo de Carbajosa, número 13 d. l.º Baz. 3-2

Se venden varias casas en distintos puntos de la provincia, desde 1.000 pesetas en adelante. Del precio y condiciones, informará don Jo é Muñoz, Toledado núm. 1. 8-2

Se arrienda.—Una cochera de nueva construcción, capaz para dos carruajes, ya sean automóviles ó de otra clase, en la calle de Peña 2.ª. Tienen además otra servientube. Para tratar, calle de Zamora, 64, pral. 8-7

Se vende la finca llamada Granadillas, sita en el término municipal de Diguana, partido judicial de Hervás (Cáceres). Consta dicha finca de una bolado, y de encina y alcornoque, viñas, olivares, huertas, casa mayor y menor, excelente terreno para cultivo de cereales, pastoreo de ganado cabrío y vacuno. L.º más dicha finca con el río Alagón, con dos vegas de di.º h.º r.º susceptibles de grandes mejoras. Tiene agua abundante que nace en la misma finca. Para tratar, diríjase á don Rafael González, calle de Reinoso, 12, Béjar. No se trata con intermediarios. 20-11

Se traspasan en buenas condiciones por no poder atender el negocio, los magníficos billares del café Saiz, instalados en planta baja. Proveen grandes rendimientos. Informará en los mismos. 15-9

Se venden la casa número 11 de la calle de la 8.ª. Informará, don Ulpiano Hernández, Plaza del Mercado, 11. 15-4

Se arrienda el Cuarto Grande de Valdelecaza ó los pastos de invierno para ganado lanar, todo el estado libre de siembra, agregado á la Encina de San Silvestre. Para tratar, con don Francisco Martín Cuadrado, en Ledama Industriales 7. 10-9

Se arriendan los gastos de invierno para 500 cabezas lanaras, en Per-calvo de la Val muza. Para tratar, con el arrendatario de dicha finca. 13-9

Venta de tierras en Calzada de Valladolid.—El día 30 del corriente mes y hora de las once, se venden en pública subasta, en la notaría del doctor Pravia Rúa, 43, diez y seis tierras, situadas en el término municipal de Calzada de Valladolid conforme a pliego de condiciones que con el título de propiedad se hallan de manifiesto en dicha notaría durante las horas de oficina. h. 29-0.

Se arriendan cuatro yugadas y media de tierra, en el término municipal de Grijos. Del precio y condiciones dará razón don Timoteo Muñoz Orea, Pérez Pujol, 4.

Enfermos.—El mejor tónico reconstituyente, que excita el apetito de un modo prodigioso es el *Vino Jerez-quina* «La Praviat», preparado bajo la dirección de un farmacéutico.

Pedirlo en farmacias y droguerías. Depósito exclusivo en la provincia don Emeterio Hernández, farmacéutico, Guijuelo. 80-20

Se arrienda la dehesa de Fuenterroble de Abajo, con pastos abundantes y labor. Del precio y condiciones dará razón don Timoteo Muñoz Orea, calle de Pérez Pujol, 4. 1.º mis. y v.

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTOMAGO, desarreglos intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del DIGESTÓNICO. De venta en farmacias y droguerías. Depositarios: Pérez, Martín y C.ª. Madrid.

Se arrienda á pasto y labor la dehesa de El Huémo, término municipal de Ciprés. Del precio y condiciones dará razón en esta ciudad, don Timoteo Muñoz Orea, Pérez Pujol, 4. mt. j. y s.

Se arrienda ó vende, por cesación del que se explora, al contado ó á plazos, la finca de Peranito y los terrenos é illos unidos. Para tratar, don Urcía Peranito, afueras de San Bernar 40, número 9. 80-3-13

Gran tintorería-guitemanchas de Gaspar Santiago

DOCTOR RIESCO, 1.—SALAMANCA. Única casa en esta provincia que la ropa negra la tinte en colores, como igualmente las pieles y boas de Mongolia. Gran esmero en limpieza á seco de toda clase de prendas. Sucursal en Zamora: San Andrés, 13. Representante en Béjar: Alvaro Macías (cartero). —a—

VENTA DE FINCAS

Una casa en la calle de Peranito, núm. 29. Sólida construcción, tres pisos, toda clase de comodidades.

Tierras de labor en la seccpampa de esta ciudad próximas á la población. Informará, Martín Redondo, Procurador, C.º develo 24.

Doctor Muñoz Orea

Especialista en enfermedades de las vías urinarias y de la piel. CALLE DE SAN PABLO, 5. CONSULTA de once á una de la mañana y de siete á nueve de la noche.

¡Eh! ¡Oiga usted!

NO CONSENTIO que nadie venda muebles de lujo (sillas, armarios de luna, lavabos, chimeneas, etc.), mejores ni más baratos que la antigua y acreditada casa de HIGINIO GOMEZ.

San Pablo, 33 (frente á la Diputación), Salamanca, y Avenida de Alfonso XIII, número 1, Valladolid.

Pomada antihéptica CERIO

Remedio infalible contra toda clase de erupciones de la piel. Su uso prolongado actúa con los más rebeldes acné, prurigos, impétigos, eczemas, eritemas y herpes, que dan origen á repugnantes enfealdades. Nuestra grata tuta á los señores médicos que lo soliciten. De venta en todas las farmacias. Depósito central: en la de su autor, Doctor Riesco número 60, Salamanca.



ESCOPEAS DE LA FAISAN

ACREDITADA MARCA

Para caza y tiro de pichón

De José M. Urriola - EIBAR

Se garantizan para uso de caza sin humo y se facilitan á precios de fábrica. Diríjase á Hijo de Antonio González Ramos, San Pablo, 37, Salamanca. 30-29

Dr.

Información telegráfica.

(De nuestra correspondencia en Madrid y otros puntos.)

Madrid * Provincias * Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

Las operaciones en los diversos teatros de la guerra.

Hundimiento de dos acorazados rusos.

Conferencia de las 5 mañana. Madrid 29.

Bombardeo de la costa búlgara. Por la escuadra rusa.

Dicen de Londres que la escuadra rusa ha bombardeado las costas búlgaras del mar Negro. A las cuatro de la mañana de ayer se presentó la escuadra moscovita ante el puerto de Varna.

También fué bombardeado Burgas. A las once de la mañana continuaba el bombardeo.

Los daños son muy importantes.

La nueva ofensiva alemana en Rusia.

Un último esfuerzo.

Comunican de Petrogrado que las tropas alemanas están llevando a cabo una ofensiva vigorosa en el Dvina.

A lo que parece, se trata de un último esfuerzo de los alemanes con objeto de evitar que los rusos puedan intervenir directamente en los asuntos de los Balcanes, enviando a Berlín el ejército prometido en su socorro.

Además tratan de establecerse lo más sólidamente posible en territorio enemigo, con objeto de poder hacer frente a los aliados en los demás frentes de operaciones.

La ofensiva alemana ha fracasado en muchos puntos y los rusos han concentrado efectivos considerables en los puntos amenazados para rechazar los ataques enemigos.

La llegada de heridos ingleses a Portugal.

Preparando ambulancias.

Asegúrase que el Gobierno británico ha acordado llevar a Portugal los heridos y enfermos procedentes de los Dardanelos y Serbia.

Los tripulantes del vapor español «Florinda», que ha llegado a la Coruña procedente de Liverpool, dicen que cuando salieron de este puerto se decía que el Gobierno inglés había enviado a Portugal 5.000 libras esterlinas con objeto de adquirir material para las ambulancias sanitarias y preparar los hospitales y material médico y quirúrgico.

Los heridos que llegarán a Portugal, lo harán conducidos en buques y transportes de guerra.

El primer barco de la expedición llegó a Lisboa el 1.º de Noviembre.

El comité de la guerra.

Será formado por siete individuos.

Dicen de Londres que el comité oficial de la guerra estará formado por siete individuos. Uno de ellos será Asquith.

En el frente italiano.

Los combates de Seikofel.

Dicen de Suiza que en los combates de Seikofel los italianos emplearon la artillería desde una altura de 3.000 metros.

Las posiciones enemigas del Carso fueron cañoneadas.

Los italianos, antes de abandonar sus posiciones, las rociaron con petróleo y las prendieron fuego.

Consejo de ministros.

En Italia.

Durante el Consejo de ministros celebrado ayer en Roma, los ministros discutieron la situación originada por las nuevas complicaciones.

El Gobierno aprobó por unanimidad el programa propuesto por Sonnino.

Sublevaciones en Bulgaria.

La situación es muy grave. Telegrafan de Salónica que en Bulgaria aumenta el descontento contra el Gobierno.

La entrada de tropas en territorio búlgaro ha excitado la indignación popular.

En varios puntos, las tropas se han sublevado y se niegan a combatir contra los serbios.

La situación es muy grave. Las autoridades han adoptado medidas radicales para restablecer el orden.

Témese que estalle una revolución general.

La situación en Alemania.

La carestía de los comestibles.

Comunican de Copenhague que en Berlín ha habido tumultos y desórdenes a causa de la escasez y carestía de los comestibles.

Las clases obreras están en la mayor miseria.

Numerosos grupos de mujeres y chiquillos han asaltado las panaderías y tiendas de comestibles.

Después de saquearlas, los grupos apedrearon los establecimientos, rompiendo cristales y comiendo toda clase de desmanes.

Tuvo que intervenir la policía, que dió varias cargas.

En Westfalia, la situación es más crítica.

Los obreros de la región minera han promovido varios disturbios.

Las autoridades han enviado fuerzas del ejército para mantener el orden.

Como cada día aumentan más los precios de las subsistencias, no se sabe lo que podrá ocurrir.

El pan alcanza precios fabulosos. No hay carnes ni pescados.

Hasta las patatas comienzan a escasear.

Todas las medidas acordadas por el Gobierno para conjurar el conflicto resultan ineficaces.

El comunicado francés.

La jornada de ayer.

El comunicado oficial francés de anoche dice así: «En Bélgica ha habido acciones de artillería, particularmente intensas y largas en el frente de Steenstrate, así como al Norte de Arras y Rechincourt.»

El enemigo bombardeó con violencia en Champagne las posiciones de Tahure y Maison Champagne.

Nuestras baterías contestaron disparando contra las trincheras enemigas.

En los Vosgos, una de nuestras columnas de reconocimiento destruyó en Reisonkerkoff las baterías enemigas, que dejaron mal paradas.

El enemigo ha sido totalmente rechazado.»

Crucero que encalla.

La tripulación salvada.

Dicen oficialmente de Londres, que el crucero británico «Argile» ha encallado en la costa de Escocia.

Como el temporal es muy violento, se teme que el buque se pierda completamente.

La tripulación ha abandonado el barco.

La ofensiva italiana.

Declaraciones de los ministros de la Guerra y Negocios Extranjeros.

En el último Consejo de ministros celebrado en Roma, el ministro de la Guerra, que acaba de llegar del teatro de la guerra, expuso los importantes progresos realizados por los italianos en la ofensiva iniciada hace días.

El ministro de Negocios extranjeros hizo un extenso relato de la situación en los Balcanes.

Manifestó que sus impresiones eran muy poco optimistas.

Precisamente la previsión de que había de ocurrir una cosa semejante que lo que hizo a Italia abstenerse de tomar parte en la expedición anglo-francesa a Salónica.

Dicha expedición tenía que fracasar forzosamente.

No había sido preparada suficientemente.

Todo tuvo que ser improvisado. Las tropas llegaron con un retraso muy grande y en número muy escaso para hacer cambiar la marcha de sus acontecimientos.

En cambio, la ofensiva italiana se ha emprendido al tenor de lo prometido y la actividad demostrada en el Trentino, Tirol y región del Isonzo, impidió a los austro-alemanes enviar las fuerzas que el Estado Mayor consideraba necesarias para la realización del plan de campaña, por lo que la presión contra Serbia ha tenido que disminuir.

El comunicado alemán.

La situación en Francia, Rusia y Serbia.

El comunicado oficial del cuartel general alemán dice así: «Teatro Occidental.—Nada digno de mención.

Teatro Oriental.—Ejército de Hindenburg.—Al Nordeste de Karbunofka sigue el avance alemán, a pesar de los ataques rusos.

El cementerio de Kasaszali está en poder de los alemanes, quienes apresaron dos oficiales y 250 soldados más.

La artillería alemana impidió el ataque ruso al Sur de Karbuska.

Ejército del príncipe Leopoldo de Baviera.—En Szahtschrasny, sobre el Niemen, al Moroste de Novodrugok, se entabló un fuerte ataque ruso.

Al Oeste de Czartoriek los alemanes se apoderaron de Rudka.

Teatro de los Balcanes.—Los ejércitos de Kowes y Gallwitz siguen avanzando.

Fueron hechos prisioneros 2.033 soldados con varias ametralladoras.

El ejército de Bojadjeff se ha apoderado de Zajekar, al Oeste de Kujavak.

El alto Timok ha sido atravesado en una vasta extensión.

Kujavak está en poder de los búlgaros, quienes han cogido varios cañones y ocupado las alturas de Nowo Glara, de 25 kilómetros al Noroeste de Pirot.»

Bombardeo de la costa búlgara.

Hundimiento de dos acorazados rusos.

Comunican de Sofía que la escuadra rusa, con una flotilla de hidroplanos ha bombardeado el puerto búlgaro de Varna, sobre la costa del Mar Negro.

Las baterías búlgaras de la costa contestaron al bombardeo.

Dos acorazados rusos fueron hundidos, alcanzados por la artillería búlgara ó por los torpedos disparados contra los barcos enemigos.

El resto de la escuadra rusa se retiró, siendo perseguida por los submarinos.

El bombardeo ha causado daños muy escasos.

Las obras militares han quedado intactas.

RIVERA

Conferencia de las 6 mañana.

Madrid 29.

Congreso socialista.

Es votada la continuación de la Conjunción.

Ayer continuó sus sesiones el Congreso socialista.

Fué votada la proposición del señor Besteiro, para que siga la unión de republicanos y socialistas.

La proposición fué aprobada por una mayoría de 256 votos.

Votaron en pro 3.106 y en contra 2.850.

Si la proposición se hubiera abandonado a una votación entre dos delegados, habría sido desechada, pues 34 hubieran votado en contra y 17 en pro.

Fué aprobada la memoria del Comité nacional socialista.

Después se ocuparon de otros asuntos de menor interés.

Se trató del desenvolvimiento de las agrupaciones socialistas en España, y se levantó la sesión.

Noticias varias.

MADRID

La prensa española en Marruecos.

Según noticias recibidas de Tánger, son muy numerosos los periódicos españoles cuya circulación ha sido prohibida por los franceses en Marruecos.

Con tales medidas desaparecerá la influencia de la prensa española en Marruecos.

BARCELONA

Obreros muertos.

En el cementerio nuevo de Barcelona ocurrió ayer un desprendimiento de tierras en ocasión que estaban trabajando varios obreros.

Uno de ellos, llamado Joaquín Reyes, fué muerto.

Los demás resultaron heridos.

TORTOSA

El vapor «Anita».

Ha sido lanzado al mar el vapor «Anita», que es el primer buque de alto bordo construido en los arsenales de Tortosa.

El buque tiene una capacidad para 2.500 pasajeros.

Bendijolo el Obispo de la Seo de Urgel.

Al acto asistieron las autoridades, personalidades y numeroso público.

MAS DE BARCELONA

Un descarrilamiento.

Dicen de Barcelona que en el ferrocarril Central de Martorell á Igualada descarriló un tren de mercancías.

La vía ha quedado interceptada. No ha habido desgracias.

VALENCIA

Lancha que naufraga.—Pidiendo un indulto.

Dicen de Valencia, que á consecuencia del temporal naufragó la lancha «Virgen de los Angeles».

Los tres tripulantes de la lancha consiguieron salvarse.

Dos carabineros que estaban de reunión en la playa, se arrojaron al mar en socorro de los naufragos, consiguiendo salvarlos después de una lucha horrorosa con las olas.

—El Ateneo de Valencia ha pedido al Gobierno, en nombre de todas las entidades de la población el indulto del reo de Valencia.

SAN SEBASTIAN

Los republicanos.

Dicen de San Sebastián que en vista de las conclusiones adoptadas en la asamblea general del partido republicano, se ha acordado formar una candidatura única apoyada por los republicanos de todos los matices.

BARCELONA

Una conferencia de Bergamín.

En el Ateneo Enciclopédico Popular, de Barcelona, dió ayer una conferencia el exministro señor Bergamín.

Trató de las escuelas de aprendizaje.

Expuso las ventajas de una nueva organización de las mismas y se mostró partidario de que el Estado no monopolice la enseñanza.

Expuso las condiciones en que terminada la guerra quedarán los organismos de enseñanza.

Bergamín fué ovacionado.

Asistieron el rector de la Universidad, los catedráticos y distinguidas personalidades.

BILBAO

Contra un periodista.

En la Audiencia de Bilbao se ha visto la causa del suceso que se sigue contra el director del periódico republicano «El Norte», por injurias á un jefe de estado extranjero.

Las injurias aparecieron en un artículo publicado en 14 de Junio, reproducido de «La Publicidad», de Barcelona.

El fiscal ha pedido tres meses de arresto y pago de las costas.

CADIZ

El salvamento del «Ponce de León».

Dicen de Cádiz que varias entidades gaditanas han ofrecido á las autoridades de Marina arrastrar el «Ponce de León» hasta la bahía, con objeto de facilitar el salvamento.

Espérase la respuesta del Gobierno.

Siguen extrayéndose efectos del buque.

SAN FERNANDO

Felicitaciones del ministro de Fomento.

Las entidades más importantes de San Fernando han telegrafado al nuevo ministro de Fomento, felicitándole por su nombramiento.

RIVERA

IGNACIO VEIGA

Primera casa en carbones minerales y en trachitas y brozo.

Almacén de vinos de uva, venta de harinas y piensos.

Teléfonos, 148 y 98. Zamora, 27.

Clínica especial de enfermedades de la vista.

Eusebio Camazón (oculista), exayudante de don Cayo Alvarado, Espoz y Muga, 8, Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de once á una; tarde, de tres á cinco.

Ayudante de la sección de Ciencias del Instituto, de secciones del Bachillerato y Matemáticas (estudios superiores).

Informarán, en la carretera de Ledesma, 12, principal. 20-20.

Francisco Peix.

Carretera de Ledesma, núms. 10 y 11, Salamanca.

Almacén de maderas, carbones minerales y brozo y materiales de construcción.

UN BUEN APARATO

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una máquina denominada LA ZURCIDORA MECANICA que es, sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual, de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar zurcido ó remendado cualquier par de medias ó ropa, aunque éstas estén en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia ó en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la máquina por breves momentos, y lo que parecía de arreglo imposible se transforma en un zurcido perfecto. LA ZURCIDORA MECANICA, que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica. Don Maximino S. Heider, Paseo de Gracia, 97, Barcelona remite LA ZURCIDORA MECANICA libre de gastos por el módico precio de DIEZ pesetas.

Poseed bien en las ventajas que este aparato les puede proporcionar, y al escribir á la casa pidiendo uno, mencionad EL DELANTO.

mt. y v.—104-29

Tripas secas.

Se venden 5.000 tripones, precios baratísimos.

Dirigirse á Antonio Sánchez, en Lumbrales

8-2

PATATAS DE LA «GRANJA LASERNA».

Encargos y pedidos en la «Lechería Laserna», 11-PLAZA DE LA LIBERTAD-11

15-4-7

Alumbramientos de aguas para riegos

Y ABASTECIMIENTO DE POBLACIONES

Sondeos en los pozos ordinarios y en minas, para descubrir nuevas y abundantes corrientes que eviten los desastrosos efectos de la sequía.

CONSTRUCCION DE POZOS ARTESIANOS

Catálogos ilustrados gratis á cuantos lo soliciten.

IGNACIO RUIZ - PLAZA MURCIANOS, NUM. 3, VALENCIA

ADVERTENCIA.—Actualmente hay varios aparatos funcionando en la provincia de Salamanca. 20-19

Aguas azoadas.

Inhalaciones medicamentosas

Curación de los catarros bronquiales, pulmonares, de la garganta y de la nariz. De iguales efectos que las aguas de Panticosa. Se envían folletos y tarifas á quien los pida.

Abono de diez sifones, CINCO pesetas.

Inhalación - Pulverización - Agua en sifones.

Calle de Zamora, número 26 - Salamanca. 1 y 7

Banco Mercantil

CAPITAL Pesetas 6.000.000.

CUENTAS CORRIENTES: Se abren á la vista, á tres y seis meses y á un año, abonándose interés á las mismas.

CAJA DE AHORROS: Se admiten imposiciones desde UNA peseta, abonándose á fin de cada semestre el interés de 3 por 100 anual.

Cambio de oro y billetes; giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, compra y venta de valores, descuentos, créditos, custodia de valores y alquiler de Cajas de seguridad para particulares.

Oficinas en Salamanca: Doctor Riesco, 41. 1 y 7

Sociedad Constructora Castellana.

Se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de construcción.

Gerente: Don Pedro Sánchez Benito

Domicilio social: RUA, 32 - SALAMANCA 60-3

Laboratorio químico del Dr. Giral

Catedrático de la Universidad.

Plaza de la Libertad, número 10. Salamanca.

Análisis de tierras, abonos, orinas, esputos, minerales, alimentos, bebidas, etc. Pídanse tarifas de precios, que se remiten gratis.

PULMOGENOIDE, EUPEPTOL, BILINA. Especialidades patentadas del doctor Giral. En todas las farmacias. gratis. Folletos

Trigo múltiple

Se vende trigo múltiple de la India, producción ciento por uno, á 1,50 pesetas el kilo. No se sirven pedidos menores de cinco kilos y acompañados de buenas referencias.

Los pedidos é informes relacionados con la sementera y abono de éste, los facilita el farmacéutico de Galinduste, don Vicente Barbero.

8 6

Sanatorio de Cirugía del doctor don Francisco Díez Rodríguez

CALLE DEL JESUS NUMERO 18

Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes.

Residencia de enfermos para lo cual existen habitaciones á propósito de primera y tercera clase. Consulta diaria en la calle de Meléndez, número 81. 1 y 7

GRANDES ALMACENES AL POR MAYOR Y MENOR

DE

DE

Pérez y Paradinas

Plaza del Mercado, 35 - Salamanca

Fabricantes de tejidos y almacenistas en Barcelona, Madrid, Córdoba y Salamanca.

— TEMPORADA DE INVIERNO —

Realizadas las reformas en nuestros locales y montados con arreglo á los primeros de España, ofrecemos á nuestra clientela un colosal surtido en tejidos y géneros de punto á precios que hacen imposible toda competencia.

La que más surtido presenta y más barato vende

LIBRERIA DE CALON

Esta casa no dará en lo sucesivo muestras de figurines: : : :

PLAZA MAYOR, 33 - SALAMANCA

La Unión y el Fénix Español. Compañía de seguros reunidos.

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsado.



49 años de existencia. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez Cardenal.**

PLAZA DE LA LIBERTAD

R. M. S. P.
SERVICIO RAPIDO PARA PERNAMBUCO BAHIA RIO JANEIRO SANTOS MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES



SALIDAS PARA ESTOS PUERTOS LOS DIAS

	A Brasil	A La Plata
	Pesetas.	Pesetas.
Salidas de Vigo.		
8 Noviembre.....	DARRO.....	281 25
28 Noviembre.....	AMAZON.....	256 25
Nota.—El vapor «Darro» solamente hará escala en Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.		
Salidas del puerto de Villagarcía para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:		
14 Noviembre.....	DESEADO.....	281 10

Se hacen de dos años uno gratis por cada familia. De dos a diez años medio pasaje.
A los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correos de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta agencia con DOS DIAS de anticipación al autorizado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la nueva ley de Emigración determina.
Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro en fieltros de consumo, por no existir estos en Vigo desde el 1.º del año de 1911.
Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires evitando de este modo los molestos trámites del viaje por ferrocarril desde la Plata a dicha ciudad.

VAPORES DE REGRESO
Para Inglaterra saldrán de estos puertos los magníficos vapores correos
13 Noviembre..... DESNA
25 Noviembre..... AMAGUAYA
El pasaje de embarque: primera clase, 4 pesetas; segunda clase, 2; por cuenta del pasajero se pagará al tomar el billete.
Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados.
Para más informes dirigirse a los agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rabasa, Hija y Bilbao, don Carlos de Maruri.—En Santander, señores Luis Maruri y compañía.—En Vigo y Villagarcía, el agente general en el Norte de España don Estanislao Durán.—Oficina: La Compañía establecida en Madrid Arsen, 16.
Nota.—La Compañía Mala Real Inglesa tiene una verdadera satisfacción pudiendo comunicar a sus antiguos y constantes favorecedores, que desde que estalló el conflicto europeo hasta el presente momento, sus espléndidos vapores correos han efectuado, haciendo escala en los puertos españoles, 26 viajes de ida a los puertos de Brasil y Rio de la Plata, y 49 viajes de regreso de los citados puertos a Europa, sin que durante la duración de los mismos les haya ocurrido ninguna novedad.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Cajas, 10,50 pesetas.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato del cal con CAESOSAL.—Tuberculosis, catarros crónicos bronquitis y debilidad general.—Frasco, 2,50 pesetas en.

DEPOSITO

Doctor Benedicto, San Bernardo, 11, Madrid

Venta: Principales farmacias de España

¡NOVEDAD!
La Zurcidora Mecánica
CON ESTE APARATO hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección **ZURCIR Y REMENDAR** medias, calcetines y tejidos de todas clases sea algodón, lana, seda ó hilo.
No debe faltar en ninguna familia.
Su manejo es sencillo y de efecto sorprendente. Cada zurcidora mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Se vende libre de gastos previo envío de DIEZ PESETAS por giro postal ó mltimo. No hay catálogos.
Máximo Schneider
Paseo de Gracia, 97 Barcelona mt. y v.—104—29

¿QUE ES LO QUE NECESITAN los DÉBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCOFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS.

L. PAUTAUBERGE, COURMAYEUR-PARIS, y en todas las Farmacias.

El jarabe reconstituyente P. GATALA

á base de fósforo, cal y hierro es mejor que la Emulsión

El hierro tonifica, el fósforo vitaliza y la cal fortalece los huesos. Tres elementos indispensables en el hombre, en el niño y en el viejo. Cuando estos elementos decaen en el organismo, la cabeza tambalea, el cuerpo vacila y las piernas flojean.
Nuestro Jarabe lleva fósforo, cal y hierro y es á los cuerpos como el aceite á la lámpara que apaga; ésta ilumina y aquél vivifica los cuerpos.
Depósitos: Centro Farmacéutico Salmantino Dr. Gaspar Escudero Dr. Juan José Villalobos, Salamanca y en todas las Farmacias.

IMPRENTA Y LIBRERIA
de Núñez.

Talleres: Ramos del Manzano, 42.
Librería: Rúa, 25.

Novedades en toda clase de trabajos tipográficos.—Inmenso y variado surtido en tarjetas postales.—Cartas.—Menús.—Completo surtido en objetos de escritorio.—Modelación de toda clase para Ayuntamientos y Juzgados municipales.—Menaje para escuelas.—Devocionarios, etc., etc

Juan Carrara é Hijos. Agencia de vapores transatlánticos para el Brasil y la Argentina

Agencia de vapores transatlánticos para el Brasil y la Argentina
Servicio de las importantes líneas postales Itaipaba, etc.
PRÓXIMAS SALIDAS SALVO MODIFICACION
para Santos y Buenos Aires.
14 de Noviembre el paquete GÁRIBALDI
trato inmejorable, alumbrado eléctrico, pan y carne fresca y vino todo el viaje. Servicio á la carta con otros vapores y con la tierra.
Puede reservarse la cabina con anticipación, dirigiéndose por carta ó telegrama que se atenderá en el mismo día de su recibida.
Precio en tercera para Santos, 175 pesetas; ídem ídem para Buenos Aires, 220.

¡¡¡ YA LLEGARON!!!
¡¡ LOS GRANDES REGALOS!!

con que la nueva casa

BON MARCHÉ
de HIPOLITO MONTERO

Plaza Mayor, número 10

obsequia á las niñas y niños que sean buenos y cuyas mamás compren en el establecimiento.
Tendrá opción al regalo toda compra desde dos pesetas, y según el valor del consumo, será la importancia del obsequio.
Hay infinidad de artículos de regalo, no sólo para niños, sino también para personas mayores.
¡ES HACER UN BUEN NEGOCIO COMPRAR EN ESTA CASA! — ¡SURTIDO COLOSAL!

Plaza Mayor, núm. 10

Casa central - Hipólito Montero
LONJA, 13 y 15

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
— DE —
PINILLOS, IZQUIERDO Y C.ª — CADIZ

Nuevo servicio rápido mensual de La Coruña á la Habana
El 20 de Noviembre de 1915, saldrá del puerto de La Coruña, sin transbordo, el rápido y lujoso vapor español

BARCELONA

admitiendo pasaje de primera, segunda, segunda económica, tercera, preferente y tercera para la HABANA
Precio del pasaje en tercera incluidos impuestos, pesetas 251,10.
Se facilitan billetes ferrocarril de la Habana á Santiago de Cuba, á 25 pesetas.
Este buque, además de las clases indicadas, tiene camarotes de lujo, camarotes preferentes y camarotes individuales.
La conducción á bordo, del pasaje de tercera y sus equipajes, es por cuenta de la compañía debiendo presentarse dos días antes con la documentación necesaria.
La siguiente salida será en Diciembre por el vapor CADIZ.
Para más informes, dirigirse á NARCISO OBANZA, La Coruña.

Términus Hotel
Calle del Doctor Riesco.— Salamanca.

Conta el frío. 10.000 pieles

FORRADAS EN SEDA, DE DOS METROS DE LARGAS, CON SEIS COLAS, A PESETAS **4,90**

BAZAR SANTOS - SALAMANCA

ESTA ES LA CASA QUE MEJOR CONFECCIONA LAS PIELS Y DONDE MENOS CUESTAN